Chemie-Arbeitsblatt  Klasse

Loslichkeit von Gasen in Wasser

————
Teilversuch 1a: Loslichkeit von Kohlendioxid in Y

Wasser \ o (
Chemikalien: Brausetablette, Wasser o ©

Gerite: Pneumatische Wanne (Plastikwanne), Standzylinder, 00

Durchfithrung: Fille cinen Standzylinder luftfrei mit Wasser und stelle x50

ihn in der mit Wasser gefiillten pneumatischen Wanne mit der Offnung 6

nach unten auf. Lege eine Brausetablette so schnell wie moglich unter den o

Standzylinder und warte, bis sie sich vollstdndig aufgeldst hat. Markiere \ ﬁ )

die Hohe des Wasserstands mit einem wasserfesten Stift auf der
AuBenseite des Standzylinders. Lege eine zweite Brausetablette so schnell wie moglich unter den Standzylinder und
warte, bis sie sich vollstindig aufgelost hat. Markiere wieder die Hohe des Wasserstands.

Beobachtung zur 1. Brausetablette:

Beobachtung zur 2. Brausetablette:

Deutung zur 1. Brausetablette:

Deutung zur 2. Brausetablette:

Teilversuch 1b: Erwarmen der Brauseldsung

Chemikalien: wissrige Brausetabletten-Losung, heiles Wasser  Gerite: Standzylinder, Glasplatte, Becherglas
Durchfiithrung: Schiebe unter den mit Brauselosung gefiillten Standzylinder eine Glasplatte und drehe den
Standzylinder um, ohne daB Fliissigkeit austritt. Stelle den Standzylinder mit der Offnung nach oben in ein Becherglas
und markiere die Hohe des Wasserstands. Stelle den Standzylinder in das Becherglas mit heiBem Wasser und
beobachte die Brauseldsung.

Beobachtung:

Deutung: Die Loslichkeit von ist : je hoher die

, desto geringer die von

Frage zum Versuch: Warum sollte eine Sprudelflasche immer fest verschlossen sein?
Antwort:

Allgemein gilt: Die Loslichkeit von Gasen hdngt von der ab: die

ist umso grofer, je die der ist.

Tabelle zur Loslichkeit von Gasen (Angaben in g/kg Wasser bei p=1013 mbar)

Temperatur [° C] 0 20 40 60 80
Sauerstoff 0,0694 | 0,0432 | 0,0308 | 0,0227 | 0,0138
Kohlendioxid 3,35 1,69 0,97 0,58
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